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Lista de Exerćıcios 6

6.1) Sejam X1, X2 uma amostra aleatória da variável aleatória X ∼ Poisson(θ). Mostre que
T = X1 + 2X2 não é suficiente para θ. (Dica: considere X1 = 0 e X2 = 1)

LEMBRETE! X ∼ Poisson(θ) : f(x) = e−θθx

x! , x = 0, 1, 2, . . .

6.2) Seja X1, X2 uma amostra aleatória de tamanho 2 de X ∼ Geométrica(p).

(a) Mostre que T (X1, X2) = X1 + X2 é suficiente para p. (Dica: Se X1 e X2 têm
distribuição Geométrica(p), então X1 +X2 ∼ Binomial Negativa(2, p))

LEMBRETE 1! X ∼ Geométrica(p) : f(x) = (1− p)xp, x = 0, 1, 2, . . .

LEMBRETE 2! X ∼ Binomial Negativa(r, p) : f(x) =
(
x+r−1
r−1

)
(1 − p)xpr, x =

0, 1, 2, . . ..

(b) Mostre que T (X1, X2) = X1 + 2X2 não é suficiente para p. (Dica: considere X1 = 0
e X2 = 1)

6.3) Considere uma amostra aleatória X1, . . . , Xn de X ∼ Bernoulli(p).

(a) Mostre que T (X1, . . . , Xn) =
n∑

i=1
Xi é suficiente para p.

(b) Mostre que T (X1, X2, X3) = X1X2 +X3 não é suficiente para p.

LEMBRETE! X ∼ Bernoulli(p) : f(x) = px(1− p)1−x, x = 0, 1.

6.4) Seja X1, . . . , Xn uma amostra aleatória da variável aleatória X. Encontre uma estat́ıstica
suficiente considerando as distribuições a seguir:

(a) X ∼ N(0, σ2)

(b) X ∼ Binomial(2, θ)

(c) X tem densidade de probabilidade f(x) = θxθ−1, 0 < x < 1, θ > 0

(d) X tem densidade de probabilidade f(x) = ex−θ, x > θ, θ > 0

(e) X ∼ Exponencial(θ) com f.d.p. f(x) = 1
θe

−x
θ

(f) X ∼ Exponencial(θ) com f.d.p. f(x) = θe−θx
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Respostas:

6.4) (a)
n∑

i=1
x2i

(b)
n∑

i=1
xi

(c)
n∏

i=1
xi

(d)
n∑

i=1
xi

(e)
n∑

i=1
xi

(f)
n∑

i=1
xi
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